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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Π. 
Μαντάς, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Η στήριξη του Αγροδιατροφικού Τομέα αποτελεί στρατηγική επιλογή για την 
Κυβέρνηση της χώρας. Επιλογή που στοχεύει στον εκσυγχρονισμό του 

παραγωγικού μοντέλου του κράτους και στην ενίσχυση της καινοτομίας, της 
εξωστρέφειας και της αγροτικής επιχειρηματικότητας. Αποτελεί δε πεποίθηση 
της ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ ότι ο κλάδος του ελληνικού ελαιολάδου και της 

επιτραπέζιας ελιάς διαθέτει ισχυρή δυναμική και μπορεί να διεκδικήσει με 
την κατάλληλη στρατηγική το μερίδιο της παγκόσμιας αγοράς, που του 
αξίζει. 

 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα της σημασίας που αποδίδει η Κυβέρνηση στην 

ελαιοκομία, συνιστά το ότι με συντονισμένες προσπάθειες κατάφερε το 
ελληνικό ελαιόλαδο και οι ελληνικές βρώσιμες ελιές να μην επιβαρυνθούν με 
πρόσθετους δασμούς από τις ΗΠΑ, γεγονός που συμβάλλει στην απρόσκοπτη 

εξαγωγή των δύο αυτών κορυφαίων αγροτικών προϊόντων στη μεγάλη 
αμερικανική αγορά αλλά και στην απόκτηση ανταγωνιστικού 
πλεονεκτήματος έναντι αντίστοιχων προϊόντων άλλων χωρών της Ε.Ε.. 

 
Όσον αφορά στην προβολή και προώθηση του ελαιολάδου μέσω των 

προγραμμάτων προώθησης Αγροτικών Προϊόντων βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) 
2014/1144, σημειώνεται ότι πολύτιμο και αποτελεσματικό χρηματοδοτικό 
εργαλείο για την ενδυνάμωση του εξαγωγικού εμπορίου και την προώθηση 

και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών μας προϊόντων, 
συμπεριλαμβανομένου και του ελαιολάδου, μπορεί να αποτελέσουν οι 

ενέργειες προβολής και προώθησης αγροτικών προϊόντων στην εσωτερική 
αγορά της Ε.Ε. και στις αγορές τρίτων χωρών. 
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Οι ενέργειες προώθησης στοχεύουν:  

- στην αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τα πλεονεκτήματα των 
γεωργικών προϊόντων της Ε.Ε. και τα υψηλά πρότυπα των μεθόδων 
παραγωγής,  

- στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας και της κατανάλωσης γεωργικών 
προϊόντων και ορισμένων προϊόντων διατροφής της Ε.Ε. και τη βελτίωση της 

προβολής τους,  
- στην αύξηση της ευαισθητοποίησης και της αναγνώρισης σχετικά με τα 
ενωσιακά συστήματα ποιότητας,  

- στην αύξηση του μεριδίου αγοράς των σχετικών προϊόντων της Ε.Ε. με 
έμφαση στις αγορές των τρίτων χωρών με δυνατότητες ανάπτυξης και 
- στην αποκατάσταση των κανονικών συνθηκών της αγοράς σε περίπτωση 

διατάραξής τους. 
 

Δικαιούχοι φορείς των προγραμμάτων προώθησης είναι οι επαγγελματικές 
και διεπαγγελματικές οργανώσεις που είναι αντιπροσωπευτικές του σχετικού 
τομέα, οι οργανώσεις παραγωγών και οι φορείς του αγροδιατροφικού τομέα.  

 
Τα προγράμματα που υλοποιούνται σήμερα στη χώρα μας αφορούν ενέργειες 
ενημέρωσης και προώθησης γεωργικών προϊόντων, όπως ελαιόλαδο, 

τυροκομικά προϊόντα, αιγοπρόβειο κρέας, επιτραπέζιες ελιές, 
κονσερβοποιημένα φρούτα, φρέσκα φρούτα και λαχανικά, σταφίδα κ.λπ.  

 
Συγκεκριμένα στο ελαιόλαδο, εγκρίθηκε για τη χώρα μας από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή τριετές πρόγραμμα της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης 

της Περιφέρειας Κρήτης “The European food Masters”, συνολικού 
πρϋπολογισμού 1.174.765 ευρώ, το οποίο προωθεί εκτός των άλλων 

κρητικών προϊόντων και το ελαιόλαδο.  
 
Με τη νέα πρόσκληση τον Απρίλιο 2020, οι δικαιούχοι φορείς έχουν τη 

δυνατότητα  να υποβάλουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αιτήσεις για δράσεις 
ενημέρωσης και προώθησης ελαιολάδου, ως ΠΟΠ, ΠΓΕ, βιολογικό, 
πιστοποιημένης ποιότητας ή και σε καλάθι με άλλα προϊόντα περιοχών της 

χώρας μας.  
 

Περαιτέρω, στο πλαίσιο του Καν (ΕΕ) 2014/1144 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και των Καν(ΕΕ) 2015/1829 και 
2015/1831 της Επιτροπής σχετικά με τις ενέργειες προβολής και 

προώθησης αγροτικών προϊόντων στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. και στις 
αγορές τρίτων χωρών, εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 

υλοποιούνται 19 τριετή χρηματοδοτούμενα προγράμματα προώθησης 
αγροτικών προϊόντων συνολικού προϋπολογισμού περίπου 46.000.000 ευρώ. 
Στόχος των εν λόγω προγραμμάτων είναι η ευαισθητοποίηση των 

καταναλωτών για τα  ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά των γεωργικών 
προϊόντων, για τις φιλικές προς το περιβάλλον μεθόδους παραγωγής τους και 
τα συστήματα ποιότητας που εφαρμόζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η προβολή της σημασίας των κοινοτικών 
συστημάτων  που αφορούν ΠΟΠ, ΠΓΕ και βιολογικά προϊόντα. Ειδικότερα, 

όσον αφορά στην προώθηση της επιτραπέζιας ελιάς, επισημαίνεται ότι 
υλοποιούνται τέσσερα (4) προγράμματα με φορέα υλοποίησης την ΠΕΜΕΤΕ 
(1 πρόγραμμα στην εσωτερική αγορά και τρία προγράμματα σε τρίτες χώρες) 

συνολικού προϋπολογισμού 11.106.660 €. 
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Όσον αφορά στο γενικότερο αίτημα των αγροτών για μείωση του κόστους 
παραγωγής, επισημαίνεται ότι έχουν υλοποιηθεί τα κάτωθι: 

 
Α) Μείωση των φορολογικών συντελεστών. 

Ειδικότερα, με τις ρυθμίσεις του Ν.4646/2019 (ΦΕΚ Α΄201) με τίτλο 

«Φορολογική μεταρρύθμιση με αναπτυξιακή διάσταση για την Ελλάδα του 
αύριο»:  

 Μειώθηκε ο συντελεστής φορολόγησης των αγροτών και των κτηνοτρόφων 
από το 22% στο 9%, από το όριο του αφορολογήτου (8.636 ευρώ) που 

διατηρήθηκε  έως τις 10.000 ευρώ συν 1.000 ευρώ αφορολόγητο για κάθε 
παιδί.  

 Μειώθηκε η φορολογία των συλλογικών σχημάτων από το 13% στο 10%, 

προσφέροντας έτσι γενναία φορολογικά κίνητρα για το χτίσιμο 
συλλογικοτήτων.  

 
Β) Γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και 
αποσύνδεσή τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43). 

 
Γ) «Χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες 

οικονομίες κλίμακος ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν υψηλότερη 
τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες συμβουλευτικές 
υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με τους 

προμηθευτές. 
 

Για αυτόν τον λόγο, ως Κυβέρνηση θεσπίσαμε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο για τις 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, που διευκολύνει την αναγνώρισή τους, με 
τροπολογία που καταθέσαμε και ψηφίσαμε στον Ν.4647/2019 (ΦΕΚ 

Α΄204) και προβλέπει μεταξύ άλλων:  

 τη μείωση του ποσοστού την αντιπροσωπευτικότητας από το 1/3 στο 15% 

για τα πρώτα πέντε χρόνια, το οποίο πρέπει να φτάσει το 30% σε βάθος 
πενταετίας και 

 τη σύσταση μίας εθνικής και δυνατότητα σύστασης περιφερειακών 

Διεπαγγελματικών Οργανώσεων, υποστηρίζοντας το αντίστοιχο εθνικό 
σχέδιο ανάπτυξης του κάθε κλάδου, για πρωτοβουλίες έρευνας και 

καινοτομίας για τα εκπροσωπούμενα αγροτικά προϊόντα. 
 

Περαιτέρω, τη βούληση του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την ενίσχυση της αγροτικής 
επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων αποτυπώνει και η 
νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, ΦΕΚ Α’ 

52). Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, 
αυξημένες δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω 

των διατάξεων του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το 
κατάλληλο γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως 
ιδιωτικής  και αυτόνομης επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες 

τις επιχειρηματικές δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό 
χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς επίλυση του παγίου προβλήματος 
χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών Συνεταιρισμών, ενισχύεται η 

δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, χωρίς όμως ο Αγροτικός 
Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της αγροτικής οικονομίας.  

 
Δ) Μείωση τιμής ηλεκτρικού ρεύματος του αγρότη, με  ρύθμιση στον 

νόμο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με θέμα «Απελευθέρωση 

Αγοράς Ενέργειας, εκσυγχρονισμός της ΔΕΗ, ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ και 
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στήριξη των ΑΠΕ» (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193), στον οποίο προβλέπεται 
αύξηση από 20% σε 75% του ποσοστού της πλεονάζουσας παραγόμενης 

ενέργειας που μπορούν να «πουλήσουν» οι αγρότες στη ΔΕΗ. Η ρύθμιση 
αφορά τους αγρότες που έχουν εγκατεστημένα φωτοβολταϊκά στις 
καλλιέργειές τους και χρησιμοποιούν την παραγόμενη ενέργεια για 

ιδιοπαραγωγή στοχεύουσα στη μείωση του κόστους άσκησης της 
δραστηριότητας αγροτικής εκμετάλλευσης, μέσω της μείωσης του κόστους 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της αγροτικής οικονομίας. 
 

Ε) Εξασφάλιση πρόσβασης στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων 
με το «ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών 
εργαλείων, που «λίμναζαν» επί χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης 

Κυβέρνησης.  

Με την υπογραφή της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων για τη 
σύσταση του Ταμείου Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης, ξεκίνησε μία νέα 
περίοδος δημιουργίας και διευκόλυνσης της παραγωγικής διαδικασίας, για 

τους Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφους.  
 
Με την υπογραφή της συγκεκριμένης συμφωνίας, το Πρόγραμμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020) συνεισφέρει στο εργαλείο αυτό, 80 
εκατομμύρια ευρώ ως παροχή εγγυήσεων, για κάλυψη χαμηλότοκων 

ευνοϊκών δανείων μακράς ωρίμανσης και λήξης.  
 
Έτσι, αναμένεται ότι το συνολικό ύψος των κεφαλαίων, τα οποία θα διατεθούν 

μέσα από τη μόχλευση, θα ανέλθουν στα 400 εκατομμύρια ευρώ. 
 

Εκ των ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι η στήριξη του Αγροδιατροφικού Τομέα 
αποτελεί στρατηγική επιλογή για την Κυβέρνηση. Επιλογή που στοχεύει στον 
εκσυγχρονισμό του παραγωγικού μοντέλου της χώρας και στην ενίσχυση της 

καινοτομίας, της εξωστρέφειας και της αγροτικής επιχειρηματικότητας.  
 
Περαιτέρω, ως προς το μέτρο της ιδιωτικής αποθεματοποίησης, 

επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
πρόκειται να εκδώσει άμεσα απόφαση για τις λεπτομέρειες εφαρμογής του 

κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2016/1238 της Επιτροπής και 
του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2016/1240 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, σχετικά με τη χορήγηση ενίσχυσης στο 

πλαίσιο του καθεστώτος της ιδιωτικής αποθεματοποίησης ελαιολάδου. Να 
σημειωθεί ότι είναι υπό έκδοση Κ.Υ.Α. με θέμα «Συμπληρωματικά μέτρα 
εφαρμογής του Εκτελεστικού Κανονισμού 29/2012 της Επιτροπής για τα 
πρότυπα εμπορίας ελαιολάδου». 
 

Επιπλέον, το θέμα της προστασίας των ελληνικών Γεωγραφικών Ενδείξεων εν 
γένει αλλά και ειδικά στις διμερείς εμπορικές συμφωνίες της Ε.Ε. με Τρίτες 

Χώρες αποτελεί υψηλή προτεραιότητά μας. Κυρίαρχη επιδίωξη της νέας 
Κυβέρνησης αποτελεί η πλήρης προστασία όλων των Ελληνικών 
Γεωγραφικών Ενδείξεων, των 107 γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, που 

φέρουν τις ονομασίες ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης) και 
ΠΓΕ (Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη). Σημειώνεται ότι από τα 
προαναφερθέντα 107 ελληνικά προϊόντα ΠΟΠ ή ΠΓΕ τα 30 είναι ελαιόλαδα 

και μεταξύ αυτών είναι και το ελαιόλαδο «ΚΑΛΑΜΑΤΑ ΠΟΠ». 
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Η δε πρόσφατη ιστορική Συμφωνία Γεωγραφικών Ενδείξεων μεταξύ Ε.Ε. και 
Κίνας αποτελεί μεγάλη επιτυχία για την Ελλάδα και τους Έλληνες 

παραγωγούς καθώς προστατεύει 6 σημαντικά ελληνικά προϊόντα, μεταξύ των 
οποίων οι ελιές Καλαμάτας και το ελαιόλαδο Σητείας, ενώ υπάρχει η 
δυνατότητα περαιτέρω ενσωμάτωσης και άλλων ποιοτικών προϊόντων. 

 
Το ελαιόλαδο υπάγεται στο καθεστώς της κοινής οργάνωσης των γεωργικών 

αγορών όπου εφαρμόζεται ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1308/2013 του 
Συμβουλίου και οι τιμές του διαμορφώνονται ελεύθερα στην αγορά με βάση 
την προσφορά και τη ζήτηση, τους κανόνες του ανταγωνισμού και την 

ποιοτική κατηγορία τους.  
 
Τόσο τα ελαιοτριβεία όσο και τα τυποποιητήρια, εδώ και χρόνια, 

συγχρηματοδοτούνται στο πλαίσιο των Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, των προγραμμάτων 

Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων αλλά και στο πλαίσιο των επενδυτικών 
νόμων του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, που αφορούν στην 
ίδρυση, την επέκταση, τη συγχώνευση και τον εκσυγχρονισμό τους. 

 
Στον τομέα της εμπορίας του ελαιολάδου, σύμφωνα με τον Εκτελεστικό 
Κανονισμό (ΕΕ) 2012/29, όλες οι επιχειρήσεις τυποποίησης και 

συσκευασίας παρθένων ελαιολάδων, ελαιολάδων και πυρηνελαίων 
υποχρεούνται να εγκρίνονται και να εφοδιάζονται με αλφαριθμητικό κωδικό 

αναγνώρισης από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Στο 
πλαίσιο αυτό, έχουν εγκριθεί 711 επιχειρήσεις τυποποίησης και 
συσκευασίας ελαιολάδων και έχει καταρτιστεί σχετικό μητρώο εγκεκριμένων 

επιχειρήσεων. Σχετικός κατάλογος με τις εγκεκριμένες επιχειρήσεις έχει 
αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων.  
 
Οι εν λόγω επιχειρήσεις σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 9 της αριθ. 

323902/18-9-2009 Απόφασης των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και Οικονομίας & Οικονομικών «Συμπληρωματικά μέτρα 
εφαρμογής του καν. (ΕΚ) 1019/2002 της Επιτροπής για τις προδιαγραφές 

εμπορίας του ελαιολάδου όπως τροποποιήθηκε και ισχύει» (ΦΕΚ Β΄2026) 
υπόκεινται σε έλεγχο ανά τρίμηνο από επιτροπή της αρμόδιας Διεύθυνσης 

Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ). Οι έλεγχοι αφορούν 
στη διαπίστωση της τήρησης των όρων, υποχρεώσεων και δεσμεύσεων της 
εγκεκριμένης επιχείρησης, με διασταυρώσεις στοιχείων (τιμολογίων, δελτίων 

αποστολής, καρτελών αποθήκης κ.λπ.) και αφορούν κυρίως στην 
επαλήθευση της συμφωνίας μεταξύ των εισερχόμενων και εξερχόμενων 

ποσοτήτων εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου, παρθένου ελαιολάδου, 
ελαιολάδου και πυρηνελαίου, καθώς και εκείνων που παραμένουν 
αποθηκευμένες στους δεξαμενικούς χώρους. Για τις ποσότητες της 

κατηγορίας «εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο» και «παρθένο ελαιόλαδο» πρέπει 
να προσδιορίζεται η καταγωγή τους.  
 

Περαιτέρω, κατά τα διαλαμβανόμενα στο άρθρο 4 παρ. 2β του Εκτελεστικού 
Κανονισμού (ΕΕ) 2012/29 της Επιτροπής για τα πρότυπα εμπορίας του 

ελαιολάδου, σε περίπτωση μειγμάτων ελαιολάδου, που κατάγονται από 
περισσότερα του ενός Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να 
αναγράφεται στη σήμανση ο προσδιορισμός της καταγωγής και 

συγκεκριμένα: «μείγμα ελαιολάδων καταγωγής Ευρωπαϊκής Ένωσης» ή να 
γίνεται αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Επίσης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, έχοντας ως στόχο 

την προστασία των συμφερόντων των παραγωγών, την εδραίωση της 
εμπιστοσύνης των καταναλωτών στο προϊόν, την αποφυγή φαινομένων 
παραπλάνησής τους, την αποφυγή του φαινομένου των ελληνοποιήσεων, 

καθώς και άλλων παράνομων πρακτικών, διενεργεί εντατικούς ελέγχους και 

στους τομείς του ελαιολάδου και των προϊόντων ελιάς.  

 
Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση Πιστοποίησης και Προδιαγραφών (ΔΠΠ) 

της Γενικής Διεύθυνσης Διασφάλισης Ποιότητας Αγροτικών 
Προϊόντων του ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ είναι, μεταξύ άλλων, και η αρμόδια 
αρχή για: 

 τον έλεγχο και την πιστοποίηση των προϊόντων Προστατευόμενης 
Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενης Γεωγραφικής 

Ένδειξης (ΠΓΕ) και 

 την απονομή του Ελληνικού Σήματος στο Εξαιρετικό παρθένο και 

Παρθένο Ελαιόλαδο. 
 

Ο ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, διενεργεί 
ελέγχους και χορηγεί πιστοποίηση σε επιχειρήσεις παραγωγής, συσκευασίας 
και εμπορίας του προϊόντος «Ελαιολάδου Καλαμάτα ΠΟΠ». Οι επιτόπιοι και 

διοικητικοί έλεγχοι αποσκοπούν στη διαπίστωση της ορθής τήρησης της 
προδιαγραφής παραγωγής του προϊόντος «Καλαμάτα ΠΟΠ».  
Στο  πλαίσιο αυτό ο ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ ελέγχει: 

1. Tην προέλευση της πρώτης ύλης (εντός ζώνης), την παραγωγή (πλήρης 
αντιστοιχία στρεμμάτων/ζώων και παραγόμενου προϊόντος), τη διαδικασία 

επεξεργασίας, συσκευασίας, αποθήκευσης, καθώς και τον τρόπο 
επισήμανσης του διακινούμενου προϊόντος  προκειμένου να διαπιστωθεί 

η συμμόρφωση τις επιχείρησης με τις απαιτήσεις της εθνικής και 
κοινοτικής νομοθεσίας, ενώ πραγματοποιείται και διασταύρωση των 
εμπορικών εγγράφων (δελτία αποστολής/τιμολόγια) με τα αρχεία εισροών-

εκροών που υποχρεούται να τηρεί κάθε επιχείρηση που είναι ενταγμένη 
στο σύστημα ελέγχου και πιστοποίησης, ώστε να διασφαλισθεί η σχέση 

μεταξύ κάθε παρτίδας εισροών-πρώτων υλών με κάθε παρτίδα εκροών-
τελικών προϊόντων. 

2. Tην παραγωγή, την ξεχωριστή αποθήκευση ανά είδος, καθώς και τις 

συνολικές εισροές – εκροές που έχει κάθε μονάδα μέσω των ελέγχων των 
επίσημων φορολογικών παραστατικών των μονάδων παραγωγής. Κάθε 

μονάδα υποχρεούται μέσω της υπογεγραμμένης σύμβασης πιστοποίησης 
να τηρεί και να αποστέλλει αρχεία εισροών/εκροών στον ΕΛ.Γ.Ο. - 
ΔΗΜΗΤΡΑ για κάθε περίοδο παραγωγής, υποδείγματα των οποίων 

αποστέλλονται στις επιχειρήσεις αμέσως μετά την ένταξή τους στο 
σύστημα ελέγχου και πιστοποίησης. 

3. Τη συσκευασία – Εμπορία του προϊόντος ΠΟΠ μέσω ελέγχων στις 

αντίστοιχες μονάδες προς αποφυγή φαινομένων νοθείας ή/και 
ελληνοποιήσεων (έλεγχος των επίσημων φορολογικών παραστατικών, 

ποιοτικών χαρακτηριστικών, χημικών αναλύσεων), ενώ ιδιαίτερη βαρύτητα 
δίνεται στην ιχνηλασιμότητα και την ορθή χρήση της επισήμανσής τους. 
Κάθε μονάδα συσκευασίας/εμπορίας ΠΟΠ/ΠΓΕ προϊόντων υποχρεούται 

να τηρεί και να αποστέλλει στον ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ αρχεία 
εισροών/εκροών κάθε έτος, υποδείγματα των οποίων αποστέλλονται στις 
επιχειρήσεις αμέσως μετά την ένταξή τους στο σύστημα ελέγχου και 
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πιστοποίησης αλλά και είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα του ΕΛ.Γ.Ο. - 
ΔΗΜΗΤΡΑ. 

Πέραν των ανωτέρω, πραγματοποιούνται δειγματοληψίες τελικού προϊόντος, 
διενεργούνται εργαστηριακές αναλύσεις και γίνονται έλεγχοι σε σημεία 
χονδρικής και λιανικής πώλησης, ώστε να προστατεύεται το πιστοποιημένο 

προϊόν από απομιμήσεις και αθέμιτο ανταγωνισμό. 
 

Οι παραβάσεις που τυχόν διαπιστώνονται κατά τη διενέργεια των ελέγχων, 

παραπέμπονται στην αρμόδια Επιτροπή του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για την επιβολή διοικητικών κυρώσεων και 
προστίμων, ήτοι την αφαίρεση των ενδείξεων, την απόσυρση των προϊόντων 

και την επιβολή προστίμου αναλόγως της βαρύτητας της παρατυπίας ή της 
παράβασης. 
 

Επίσης ο ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ διενεργεί ελέγχους στα σημεία χονδρικής και 

λιανικής πώλησης των προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ, διασφαλίζοντας την ορθή 
επισήμανση των προϊόντων αυτών και προστατεύοντας την καπήλευση των 

ονομασιών προέλευσης από προϊόντα, που δεν πληρούν τις προδιαγραφές. 
 
Σήμερα στο Μητρώο του ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ είναι ενταγμένες 101 

επιχειρήσεις με δραστηριότητα την παραγωγή Ελαιολάδου «Καλαμάτα ΠΟΠ» 
(ελαιοτριβεία) και 40 επιχειρήσεις με δραστηριότητα τη Συσκευασία του εν 
λόγω προϊόντος, με έδρα τον Ν. Μεσσηνίας. Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με 

στοιχεία της αρμόδιας υπηρεσίας του ΕΛ.Γ.Ο.- ΔΗΜΗΤΡΑ, από τους 
ελέγχους του έτους 2019 αλλά και από ελέγχους των προηγούμενων ετών 

στις παραπάνω επιχειρήσεις, δεν διαπιστώθηκε εισαγωγή Ελαιόλαδου, το 
οποίο να διακινήθηκε με την ένδειξη «Καλαμάτα ΠΟΠ». 
 

Όσον δε αφορά στην απονομή του Ελληνικού Σήματος, αναφέρεται ότι, έως 
τον Ιανουάριο του τρέχοντος έτους, ο ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ δεν έχει δεχθεί 

αίτηση από επιχειρήσεις του νομού Μεσσηνίας, που δραστηριοποιούνται 
στον τομέα του ελαιολάδου. 
 

Επιπλέον ο Ε.Φ.Ε.Τ., για την προάσπιση των συμφερόντων των καταναλωτών 
και την αποτροπή και την αντιμετώπιση φαινομένων παραπλανητικής 
επισήμανσης που αφορούν ελληνοποιήσεις, διεξάγει συστηματικούς 

ελέγχους στην αγορά, σχετικά με την ασφάλεια και την ποιότητα του 
ελαιολάδου, καθώς και την προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών σε 

θέματα νοθείας και παραπλάνησης. Σε περίπτωση διαπίστωσης μη 
συμμορφώσεων με την κείμενη νομοθεσία επιβάλλονται οι προβλεπόμενες 
κυρώσεις. Συγκεκριμένα, για τη διετία 2019-2020 έχουν προγραμματιστεί 

και υλοποιούνται 500 σχετικοί έλεγχοι για το ελαιόλαδο, τα αποτελέσματα 
των οποίων αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Ε.Φ.Ε.Τ..  

 
Προκειμένου να είναι πιο αποτελεσματικοί οι ανωτέρω έλεγχοι τόσο για το 
ελαιόλαδο όσο και για τις επιτραπέζιες ελιές και μετά τη ψήφιση του νέου 

Κανονισμού που αφορά στη «Διαφάνεια στην αγορά» (Market transparency), 
η Διεύθυνση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξετάζει τη δυνατότητα εφαρμογής στον 

τομέα του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς ενός εθνικού θεσμικού 
πλαισίου ανάλογου με αυτό του αμπελοοινικού τομέα (υποχρεωτικές 

δηλώσεις συγκομιδής, παραγωγής, μεταποίησης, εμπορίας κ.λπ.) με ένα 
σαφές ενιαίο σύστημα κυρώσεων σε περίπτωση μη συμμόρφωσης.  
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Συμπερασματικά, όπως έχει επανειλημμένα τονισθεί, η αντιμετώπιση των 
«ελληνοποιήσεων» είναι διακηρυγμένη πολιτική βούληση της παρούσας 

Κυβέρνησης, με εργαλεία την εντατικοποίηση και τη δημοσιοποίηση των 
ελέγχων, την αυστηριοποίηση του κυρωτικού πλαισίου και την επιβολή 
προστίμων, με αιχμή του δόρατος τους παραβάτες, οι οποίοι «ελληνοποιούν» 

προϊόντα, παραβιάζοντας το πλαίσιο που διέπει τα Προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ. 
Η εν λόγω νομοθετική πρωτοβουλία είναι προς επεξεργασία.  

 
Επιπρόσθετα, στην τακτική σύνοδο του Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας και 
Αλιείας που πραγματοποιήθηκε στις 16 και 17 Δεκεμβρίου στις Βρυξέλλες, 

στην οποία συμμετείχε ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
τέθηκε και το θέμα της απάτης στα τρόφιμα και επισημάνθηκε η 
αναγκαιότητα διασυνοριακής συνεργασίας των Αρχών, προκειμένου να 

αντιμετωπίσουν εγκλήματα που σχετίζονται με τα τρόφιμα και των οποίων η 
εγκληματική δράση υπερβαίνει τα εθνικά σύνορα. Στο ανωτέρω Συμβούλιο, ο 

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, 
στο θέμα της επισήμανσης (labelling) των προϊόντων και στην ανάγκη  
αναγραφής της προέλευσης στα τρόφιμα, καθώς αυτή συνδέεται με την 

απαίτηση των καταναλωτών για ακριβέστερη πληροφόρηση, αλλά και με τα 
ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά μίας σειράς ευρωπαϊκών προϊόντων, 
ιδιαίτερα των παραδοσιακών.  

 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το 

Υπουργείο Εξωτερικών, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η εν λόγω 
Ερώτηση με το παρόν έγγραφό μας. 
 

 
 

 
  Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 
 
 

  ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 

 
 
 

 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Εξωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   - Γραφείο κ. Υπουργού 

2. Βουλευτή κ. Π. Μαντά 
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